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| MEMOIRE
SUR L"ECLIPSE DE LUNE
DU 18 MARS 1783,
Ezr far la grandeur de Uombre de la Lune.
Par M. pE LA LANDE.

L’Ec LIPSE de Lune du 18 Mars ayant ¢té obfervéde L

- complétement, & par fept Aftronomes différens, & Paris, ' ijM"’
& ayant ¢té prefque centrale, m'a paru plus propre quune '’ '
autre & donner la véritable grandeur de f'ombre de Ia Terre,
& par conféquent 1a valeur de la quantité qu'on Y ajoute pour
Peffet de P'aimofphére terrefire.

Quand on calcule {a grandeur réelle de Iafe@ion de I'ombre

terreftre dans une éclipfe de Lune, on zjoute a fomme des

arallaxes de la Lune & du Soleil, & I'on en 6te le demi-
diamétre du Soleil, mais on n'a que le demi-diamétre de
Yombre réelle, proprement dite, formée par le globe de Ia Terre.
L’oblervation a prouvé que I'atmofphére de la Terre augmen-
toit un peu I'étendue fenfible de cette ombre, mais on a varié
fur la quantité; les uns ajoutent toujours 20 fecondes, fes
autres une minute; T. Mayer un foixantiéme de fombre,
calculée par la méthode préceédente. M. le Gentil penfoit qu'il
fafloit ajouter 40 fecondes ou 1’ 20", fuivant que fa partie de
'ombre oti la Lune entroit, étoit formée par les paities de
Patmofphére voifines de I'Equateur ou des Pbles. ( Mem. de
UAcadémie 1755 )

Dans 'Ecliple du 18 Mars, le calcul des Tables m’a donné
1§8" 5" 9" — 16’ 5" -+ 42" =42 51" pour le demi-
diamétre de 'ombre; Foppofitiona g 317 42" dans 5f 284
x1’ 39" avec 1’ 59" de latitude auftrale, le mouvement
horaire fur {'orbite refative, 3138”6, linclinaifon delorbite
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relative, 59 43" 53"; le milieu de VEcliple 9P 31" 19" par
les Tables.

Pour comparer ['obfervation avec les Tables, jai rapproché
fept oblervations différentes de chacune des quatre phafes
principales, ceft-a-dire, celles de M.® Cailini, le Monnier,
Pingié, le Gentil, Meffier, Méchain, & la mienne ; & prenant
un milieu entre celles qui s'écartoient le moins, jai trouvé
fes quatre phafes de fa maniére (uivante,
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PHASES| MILIEU o
OBSLRVEES des fept PHASES DIFF.
par moi, [ BSERVAT: CALCULEES.

HoM s H. a5 H, M. & M, S
Comm. de I'Eclipfe. e 410 48 To Ale 43 7. 400 8} 1. 395, !
Immerfion totale. .. = 4ts 16 8. 41, 12 3. 400 12 F 1. o0
Emerfion.eseeseee | 10, 230 27 } 10 330 20 | 100 220 26 | 00 53
Fin de{Eclipte. ... | 11, 23+ 22 | ¥1. 23, 7 | 11 23, 30 | o 37 |
(s e

Les obfervations que jai employées pour ce rélultat moyen,
différoient de 29 fecondes pour la premiére phale, de 22
fecondes pour la feconde, de 54 fecondes pour la troifieme,
de 63 fecondes pour la quatrieme. Par les obfervations du
commencement & de fa fin, on a le milien & o® 327 25";
& par les deux obfervations intermédiaires, 9h 32 16";1a
différence n'étant que de ¢ fecondes de temps, on 2 lieu
déwre fatisfait de P'accord de ces obfervations, & Y'on peut
fuppofer que le milieu obfervé, eft arrivé 2 ohh 32/ 20",
Ceft-a-dire, 1 1” plus tard que par les Tables; de-Ia je
conclus que oppofition vraie eft arrivée d 9 32" 43", temps
yrai, la Lune ayant 57284 11’ 41" de longitude; les Tables
donnent 34 fecondes de trop. Mais comme l'obferyation
faite au Méridien, vaut encore mieux que celle de I'Eclipfe
pour déterminer {'erreur des Tables, ce n'eft pas [a le réluitat
principal que je voulois tirer de cette obfervation; il sagit de
fa grandeur de Yombre, - :
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La demi-durée de I’E‘ciipfé totale par P'obfervation, ¢ft de

'517'4", & par mon calcul 517 7"} fa demi-durée entiere -
de I'Ecliple eft b 50" 42", & par mon calcul, 1t suf 1
javois donc & cet égard 29 fecondes de trop. Comme les
oblervations de {immerfion & de I'émerfion me paroiflent
plus faciles 3 fuire exaélement, je ne crois pas devoir prendre
un milieu entre ces deux réiultats; mais en me rapprochant
une fois plus de celui qui comporte plus de précifion, je
fuppolerai 12" derreur fur les demi - durées, ce qui fait ¢
fecondes fur le demi-diameétre de {'ombre , & Oter de la cor-
reciion de 4.2 lecondes que j'avois employée dans mes calculs
ainfi P'eflet de I'atmofphére me paroit devoir étre réduit dans
cette Ecliplea 36 (econdes, pour fatisfaire le mieux quil etk
poilible aux oblervations: & comme ia parallaxe de la Lune
étoit de 58 minutes, qui eft fa quantité moyenne entre les
extrémes 54 & 62, cette quantité de 36 lecondes me paroit
pouvoir futhire dans toutes les éclipfes de Lune. Cela differe
peu des 30 fecondes qu'emploie M, le Monnier, & des 40
fecondes que trouve M. le Gentil, pour les parties de 'ombre
qui répondent i I'Equateur,

1. Mayer ajoutant toujours un foixanti¢me, fuppofoit que
Peffet de fatmoliphére éioit plus grand quand fa Lune fe
rapprochoit de {a Terre; mais alors fombre eft plus denfe;
les rayons difperfés par Patmofphére de fa Terre, font un
effet moins fenfible , {'ombre doit étre mieux terminée; il me
paroit douteux que fa correction de I'atmofphére doive aug-
menter, ainfl je crois qu'on peut employer une quantité
conftante , julqu'a ce quon ait fajt fur des ¢clipes de Lune
dans {'apogce & le périgée, ce que je viens de faire pour la
moyenne diftance, ou je trouve une correction de 36 fecondes.

Dans cet effet de I'atmofphére eft compris un autre effet
beaucoup moindre , celui de fa pénombre ; une partie du
Soleil éclairant encore I'efpace qui environne le céne de
I'ombre pleine, il en doit réfulter une couronne d’environ
;5 lecondes dans fa totalité, ou égale au diametre du Soleil
multiplié par le rapport des parallaxes. La (ﬁlﬁ.{.é de cette
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efpéce d’anneau va en diminvant depuis 2 partie intérieure
julqu'a fa circonférence extérieure : elle ne doit éwre {enfible
pour nous qu'a Ja moitié de falargeur ; dinft des 36 {econdes
que nous ajoutons au demi-diametre de Pombre, il n'y en a
probablement que deux ou trois qui dépendent, non de
{'atmofphére de fa Terre, mais de fa pénombre fur la Lune.
J'ai employé dans ces calculs fa parallaxe de 1a Lune fous
'Equateur,, ce qui doit avoir lieu certainement quand le Soleif
eft pres de l’Equateur, & quela Lune traverfe 'ombre preique
par le centre, comme dans cette Eclip(é. Dans les autres cas,
on pourroit tenir compte de la figure {phéroidique de fa
"Terre, comme je 1'ai fait pour les éclipfes de Sateflites ( Mems
de I’Acad. 176 3), mais la différence eft infenfible pour les
éclipfes de Lune,






